

香港再上新征程

2022年7月1日，是香港回归祖国25周年纪念日。当天，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼。

这是隆重喜庆的时刻，这是东方之珠熠熠生辉的时刻。

“砥砺奋进廿五载 携手再上新征程”，这是今年香港特区政府庆回归活动的主题。回归25年来，香港走过了一条不平凡的道路，“一国两制”实践取得了巨大成就。最近几年来，在中央政府、香港特别行政区政府和社会界的共同努力下，香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。

今年5月8日，香港特区第六任行政长官选举顺利举行，这是新选制下的首场行政长官选举。李家超最终以99.16%的得票率当选为行政长官人选。

5月30日，国家主席习近平会见了新当选并获中央政府任命的香港特别行政区第六任行政长官李家超。习近平指出，实践证明，新选举制度对于落实“爱国者治港”、保障香港市民行使当家作主权利、推动形成社会各阶层各界别齐心协力建设香港的良好局面都发挥了决定性作用。这是一套符合“一国两制”方针、符合香港实际、符合香港发展需要的政治制度、民主制度，必须倍加珍惜，长期坚持。

6月19日，根据香港特别行政区第六任行政长官李家超的提名，国务院任命香港特别行政区第六届政府主要官员。新任命的主要官员包括了21位政治问责司局长以及5位特区政府纪律部队、廉政公署和审计署的非政治问责官员。这标志着第六届香港特区政府管治团队正式组成。国务院港澳办在声明中指出，第六届特区政府管治团队，符合中央对特区政府主要官员的政治要求，充分展现出“爱国者治港”新气象。

长年关注香港发展的丝路智谷研究院院长梁海明，通过大数据与人工智能模型分析发现，国际社会对香港的关注度越来越高。2021年7月1日至2022年6月8日，全球与香港相关的数据、信息和新闻报道有1600万余条，关注度比上一年度同期增加逾35%，其中对香港的中立和正面态度高达83%。“这显示香港再出发有更好的社会环境、经济环境和国际环境。”梁海明说，国家“十四五”规划赋予香港新功能、

新定位和新优势，随着粤港澳大湾区建设进一步深化，香港迎来新的历史性机遇，将激发巨大发展潜力，对国际社会更具吸引力。

伴随着由治及兴，香港展现出生机勃勃的发展景象。香港国际机场第三跑道将在今年投入使用，客运能力从每年7500万人次大幅增加到1.2亿人次，带来广阔的发展前景。港珠澳大桥飞架三地，香港到珠海、澳门的车程由3小时缩短到45分钟，港深珠三大机场一小时互通，互为依托、优势互补，形成联通国内、国际的世界重要航空枢纽。内地高铁通往香港后，香港到深圳只需要14分钟，产生巨大的同城效应。

香港国安法的实施，为香港繁荣稳定奠定了坚实基础。作为国际金融中心，国安法实施以来香港的新股集资额超过6500亿港元，比实施前同一时期增加超过三成；港股平均每日成交额超过1500亿元，比实施前的12个月高出近六成；香港银行最新的存款总额达到15.3万亿元，比实施前增加逾一成。

25年来，香港的发展饱含着祖国的关怀与支持。无论遇到多大的风雨、多重的阴霾，祖国始终是香港的坚强后盾。从刚刚回归时遇到的亚洲金融危机，到遭遇SARS、黑暴乱港、新冠疫情，只要香港有需要，祖国有求必应，中央全力维护香港繁荣稳定。在遭遇亚洲金融危机时，中央政府郑重宣布，将不惜一切代价维护香港特别行政区的繁荣稳定。香港中银集团林广兆先生回忆说，当时中银香港数十名外汇操盘手，连续几昼夜在香港本地市场和国际汇市上与国际炒家正面交锋。面对黑暴乱港，关键时刻中央出手“利剑”出鞘江安澜。

20多年前，新民晚报在香港湾仔设立了新民国际公司香港公司，它见证了香港回归以来的寒暑春秋。如今，从10楼的窗户望出去，蓝色的海湾天光一色生机勃勃。

这是一个启航新征程的大好时光。✎

